LESOMBRES

Partie A2- Partie physique (8 points)

Question 1 (sur 4pts)

On dispose d'une sour ce ponctuelle, d'un objet opaque (une balle) et d'un écran.
la-Fairele schéma du montage |égendé avec les ter mes suivants : faisceau lumineux,
cone d'ombre, ombre propre, ombre portée.

1b-La source et I'écran étant fixes, comment obtenir une ombre plus petite sur |'écran ?
Peut-on obtenir une ombre plus petite quel'objet ? Justifier cesréponses.

Question 2 (sur 4pts)
Il'y a eu une éclipse de Saleil e 20 mars 2015.
2a-Qu'est-ce qu'une éclipse de Soleil ?

2b-A quelles conditions une éclipse de Soleil peut elle se produire ?

2c -Pourquoi n'observet'on pasd'éclipse tous les mois ?

Partie B : proposer dessituations d'apprentissage (4 pts)
L es questions font référence a la séance présentée dans le document C

Question 1: (sur 2pts)

la-Lorsdelaphasel, le maitre de cycle 3recueille les représentations des él éves, dans
quel(s) but(s) ?

1b-Citer 2 erreursque les éleves sont susceptibles de commettre.

Question 2 : (sur 0,5pt)
Quelle conclusion pourra étretirée suite a I'observation des ombres dansla cour ?

Question 3 : (sur 1,5pts)

Proposer unetrace écrite (al'identique de ce qui sera dansle cahier des éleves) qui
reprendra les notions abor dées dans la phase 3 de la séance ainsi que la démar che
suivie.



Document C

Séance 1 : Faire des « ombres portées » dans la classe
Reésumé :
Cette séance introductive permet aux éléves de se familiariser avec le matériel (source
lumineuse, écran) pour obtenir des ombres et les concepts et le vocabulaire afférent (ombre,
source de lumiére, écran, opaque, translucide).

Notions visees :

- La lumiere se déplace en ligne droite (faire matérialiser par un fil ou une régle).
- Pour obtenir une « ombre portée » il faut :

. une source lumineuse ;

. un objet opaque (et non translucide) ;

. un écran récepteur.

Matériel : lampes de poche, objets divers (opaques, transparents, translucides), écrans
Déroulement

Phase 1/ Recueil de représentations : les éléves recoivent le dessin d'un arbre + soleil et sont
invités a représenter I'ombre de I'arbre.

Phase 2/ Observation des ombres formées dans la cour de récréation un jour de grand soleil :
celle du corps, celle du corps des autres, les arbres, ....

Phase 3/ Reprise en classe des observations en modélisant avec une source ponctuelle :
Question : Tous les objets ont-ils une ombre?

Les expériences entreprises mettent en oeuvre une source lumineuse (lampe de poche) et un
écran (feuille blanche) entre lesquels les éléves intercalent différents objets. Ils doivent rendre
compte de leurs observations dans leur cahier.

Mise en commun

Extraits de la seance proposee sur le site :
http://www?2.ac-lyon.fr/etab/ien/loire/ressources/culture-scientifique/IMG/pdf/ombretlumiere-

marie.pdf



http://www2.ac-lyon.fr/etab/ien/loire/ressources/culture-scientifique/IMG/pdf/ombretlumiere-marie.pdf
http://www2.ac-lyon.fr/etab/ien/loire/ressources/culture-scientifique/IMG/pdf/ombretlumiere-marie.pdf

CORRIGE

Partie A2- Partie physique (8 points)

Question 1 (sur 4pts)

On dispose d’une source ponctuelle, d’'un objet opaque (une balle) et d’'un écran.
la-Faire le schéma du montage légendé avec les
termes suivants : faisceau lumineux, cone d’ombre,
ombre propre, ombre portée.

Cone d’ombre

Faisceau

1 point pour les vocabulaire

, . S <— Ombre portée
1 point pour un schéma correct (source ponctuelle en P

particulier) et tracé a la régle
Ombre propre

1b-La source et ['écran étant fixes, comment obtenir une ombre
plus petite sur [’écran ? Peut-on obtenir une ombre plus petite
que ’objet ? Justifier ces réponses.

L’ombre portée est plus petite quand on ¢loigne 1’objet de la
source. (1)

Non car le faisceau d'une source ponctuelle diverge toujours (1).

Question 2 (sur 4pts)

Il'y a eu une éclipse de Soleil le 20 mars 2015.
2a-Qu 'est-ce qu 'une éclipse de Soleil ?

La Lune cache le Soleil, (1)



2b-A quelles conditions une éclipse de Soleil peut elle se produire ?

Les 3 astres doivent étre strictementalignés (1)
Phase de nouvelle lune ou alignement Soleil, Lune, Terre (1)

2¢C -Pourquoi n’observe t’on pas d’éclipse tous les mois ?

La Lune tourne dans un plan légérement incliné par rapport au plan de 1’écliptique (plan dans
lequel tourne la terre autour du Soleil). (1)

Partie B : proposer des situations d’apprentissage (4 pts)

Les questions font référence a la séance présentée dans le document C

Question 1 : (sur 2pts)

la-Lors de la phase 1, le maitre de cycle 3 recueille les représentations des éleves, dans
quel(s) but(s) ?

Savoir ce que les éléves savent, ne savent pas

Adapter la suite de la séquence

Ou toute autre proposition cohérente

1b-Citer 2 erreurs que les éléves sont susceptibles de commettre.
2 propositions parmi :

Ombre dans la mauvaise direction
Longueur de I’ombre erronée

Ombre pas attachée au pied de 1’arbre
Ombre en couleur

Question 2 : (sur 0,5pt)

Quelle conclusion pourra étre tirée suite a l’observation des ombres dans la cour ?

Ombres paralléles
Si I’objet est plus haut, I’ombre plus longue (attention, les éléves ne peuvent pas encore
conclure qu’il y a proportionnalité)

Question 3 : (sur 1,5pts)
Proposer une trace écrite (a l'identique de ce qui sera dans le cahier des éléves) qui
reprendra les notions abordées dans la phase 3 de la séance ainsi que la démarche suivie.

La trace écrite fera apparaitre

-Un titre sous forme de question

-Un schéma de I’expérience (ou une photo)

-Quelques phrases de conclusion qui donnent les termes transparent et opaque, ombre propre
et ombre portée. On peut avoir éventuellement des remarques sur la taille de I’ombre portée.
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